



Assembleia de Freguesia de Gondar

Ao vigésimo sexto dia do mês de junho de dois mil e vinte e três, pelas vinte e uma horas, no Salão nobre da Junta de Freguesia de Gondar, reuniu a Assembleia de Freguesia em sessão ordinária. A Assembleia foi presidida por Helena Isabel da Costa Mendes e secretariada por Alda Daniela Castro Costa Pinto e José António Pereira Pádua que verificaram o quórum e assinalaram as presenças e faltas, a saber: estavam presentes os membros da Assembleia Pedro Alexandre Fernandes da Cunha em representação do Partido Socialista, Ângela Patrícia Pereira e Alexandre Jorge Mendes Lemos, em representação da Coligação Juntos por Gondar, José Manuel Nascimento Lopes em representação da CDU e Manuel José Costa Moreira em representação do Movimento Independente Gondar com Futuro. Esteve ausente João Carlos Pereira, representante do CDU que antecipadamente avisou a sua ausência. Verificado o quórum, deu-se início à sessão pelas vinte e uma horas e quatro minutos, com a seguinte ordem de trabalho:

Ponto um: Período Antes da Ordem do Dia: -----

Alínea a) Apreciação e votação da Ata da sessão ordinária de 19 de abril de 2023; -----

Nenhum elemento quis usar da palavra, procedendo-se à votação, esta foi aprovada por maioria dos presentes, com um voto contra do eleito Manuel José Costa Moreira em representação do Movimento Independente Gondar com Futuro. -----

Alínea b) Outros assuntos -----

O eleito Nascimento Lopes pede a palavra e refere que lamenta que a rotunda da Rua da Liberdade, em Gondar tenha estado quase dois anos sem limpeza, e que a limpeza realizada nos últimos dias não tenha sido feita na sua totalidade visto que um dos triângulos ficou por limpar; Lembra que numa Assembleia de Freguesia anterior foi dito que a CDU era um pouco ingrato com a Camara Municipal de Guimarães, mas o mesmo esclarece que nunca sentiu ingratidão nesse sentido, mas que sente um tratamento desigual entre o anterior executivo e o atual, a prova disso mesmo é que felizmente ou infelizmente, a nível de obras realizadas pela Camara Municipal de Guimarães, poucas foram feitas em Gondar com o anterior executivo e que com este as obras até são decididas sem o executivo saber, prova disso mesmo é o facto de se ter provado um plano e orçamento onde está orçamentada a obra da Rua da Silva e a obra foi realizada pelos serviços camarários, frisa ainda que a informação recente, publicada no Facebook da Junta de Freguesia, menciona a conclusão das obras da Rua da Silva e da Rua de Brandeão, mas não diz quem as concluiu. Na sua opinião deveria de constar quem foi o responsável pelas obras para não existir pensamentos enganadores para quem lê a informação; sobre a atividade de comemoração do Dia Mundial da Criança, que foi realizada na escola com ou sem apoio da Junta de Freguesia, na sua opinião a Junta de Freguesia em vez de gastar dinheiro em atividades como estas, poderia juntar-se à Associação de Pais criando outro tipo de atividades e saídas com mais proveito para as crianças pois o conhecimento que tem é que a Junta de Freguesia não realizou, nem apoiou durante o ano visitas de estudo e iniciativas culturais, como era feito em anos anteriores para as crianças. Refere o seu desagrado quando viu o cartaz de divulgação da atividade em questão, referindo o apoio da Junta de Freguesia com serviço de bar, bifanas, cerveja etc. O eleito refere que, mesmo que a tivesse à disposição um bar, para a divulgação de um evento para crianças, a linguagem usada não foi a melhor; Para finalizar deixa uma proposta, sobre o local usado para jogar a petanca, diz ser um local cada vez mais frequentado, para passar algum tempo livre e convívio, mas apenas tem uma mesa, colocada pela Junta de Freguesia atual, então pede ao executivo se há possibilidade de colocar mais uma mesa, dando assim mais apoio às pessoas que frequentam o local, diz saber que é em



terreno privado, mas que futuramente caso esta mesa não possa permanecer neste local, também poderá ser mudada de lugar com facilidade. -----

O Presidente pede a palavra respondendo ao eleito que em relação à limpeza da rotunda, concorda que esta realmente já estava com mau aspeto, mas esclarece que o eleito Nascimento Lopes deve estar enganado quanto ao tempo que referiu, uma vez que não esteve dois anos sem ser limpa, visto que o próprio Presidente esteve no local e fez uma pequena limpeza à mais o menos dois meses aguardando uma limpeza mais a fundo tanto na rotunda como no canteiro da Rua do Calvário; Em relação à Camara Municipal de Guimarães refere que fica contente que a CDU reconheça que esta tenha intervindo mais vezes em Gondar com obras, pois é satisfatório para todos. Quanto às obras na Rua da Silva, Rua de Brandeão e Rua do Outeiro, se no Facebook não menciona que foi a Camara Municipal a realizar estas obras, os eleitos pode ver essa informação na documentação entregue para a Assembleia; Quanto à proposta de colocação de mais uma mesa no local da petanca o Presidente diz que concorda com a proposta do eleito Nascimento Lopes, e que o executivo tomará medidas para que esta seja colocada assim que possível, independentemente se mais tarde tiver que ser retirada. -----

A secretária Raquel Sofia Leite pede a palavra esclarecendo que em relação à comemoração do Dia Mundial da Criança, como todos os eleitos sabem é uma atividade que está no Plano de Atividades da Junta de Freguesia e que o mesmo se destina a todas as crianças, quer frequentem a escola ou não, logo trata-se de uma atividade desta Junta de Freguesia; a Associação de Pais pediu autorização para colocar um bar com comes e bebes à disposição de todos os presentes nesta atividade, com o intuito de angariar fundos para fazer face às despesas anuais, como atividades e festas para as crianças que frequentam a escola, ao qual o executivo, como já em anos anteriores deu essa autorização, mas a Junta de Freguesia apenas é responsável pelos insufláveis, pinturas faciais e oferta de algodão doce para as crianças, todo o valor angariado com o serviço de bar, é para a Associação de Pais. Refere que em relação ao contributo da Junta de Freguesia à Associação de Pais ou a escola em passeios e atividades, a verdade é que a Junta de Freguesia sempre apoiou e continuará a apoiar, lembrando que no ano passado apoiou o passeio de final do ano com o pagamento de uma das duas camionetas e este ano a Associação de Pais já fez novamente o pedido de apoio para o passeio de final de ano e o executivo já deliberou que este mesmo apoio será atribuído; refere também que sempre que é feito um pedido por parte da escola ou Associação de Pais a Junta de Freguesia está sempre disponível para ajudar, como qualquer outra associação da freguesia de Gondar, a proposta vai a reunião de executivo e é sempre disponibilizada alguma ajuda. Esclarece que a Junta de Freguesia continua atenta à escola e suas necessidades, informa que recentemente a Junta de Freguesia de Gondar, em parceria com a Farmácia de Gondar, realizaram uma atividade sobre a importância da Saúde Oral, onde foram oferecidos Kits para a realização de higiene oral a todas as crianças que frequentam a Escola EB1 de Gondar, kits esses que foram adquiridos pela Junta de Freguesia de Gondar; foi realizada uma ação de sensibilização, com a presença de duas representantes da Vimágua, alertando para a importância de beberem água durante o dia, de poupar água e onde foi explicado o ciclo que a água faz na Vimágua, até chegar às torneiras, mais uma ação desenvolvida pela Junta de Freguesia em parceria com a Associação de Pais e a Vimágua, onde foi realizada também a troca das garrafas de água reutilizáveis utilizadas por cada criança da nossa escola para beber; Em relação à informação colocada no Facebook sobre as obras na Rua da Silva, Rua de Brandeão e Rua do Outeiro a secretária Raquel Sofia Leite,



refere que uma vez que é ela quem gere a pagina, pede desculpa por não ter colocado tal informação, mas esclarece, que nas fotografias colocadas é visível os camiões da Câmara Municipal de Guimarães, o que facilita a identificação de quem está a realizar a obra e que nunca foi mencionado que eram obras da Junta de Freguesia, apenas dá o conhecimento do início da obra e faz um pedindo aos moradores dessas ruas que tenham paciência com os incómodos que possam ser causados e no final publica o fim da obra, com os resultados vistos em fotografias. -----

O eleito Nascimento Lopes pede novamente a palavra esclarecendo que nunca pôs em causa o apoio da Junta de Freguesia à escola e Associação de Pais, apenas dá a opinião de em vez de gastarem dinheiro em insufláveis, porque não apoiam a Associação de Pais no seu trabalho diário com estratégias como no passado tinham, pensa que provavelmente estas iniciativas tenham outro proveito, não faz ideia do custo dos insufláveis, mas que esse dinheiro poderia ajudar no trabalho diário da Associação de Pais; Em relação às obras pensa que não fica bem o Sr. Presidente valorizar uma autarquia que faz divisão as bandeiras políticas, pois a sua postura deveria se diferente, diz que um Presidente da Câmara quando é eleito, deveria ser para todos os munícipes não só para alguns, pois sabemos que algumas destas obras com trabalho ardo junto da Câmara, com apoios e dinheiros da Câmara com certeza e dinheiros da Junta de Freguesia, mas neste caso pode-se garantir que a Junta de Freguesia não gastou dinheiro em nenhuma das três obras referidas, logo há dinheiro que fica do lado da Junta de Freguesia para ser gasto em outras necessidades, por tanto refere que a Câmara Municipal entende que em Pevidém por exemplo que tem uma cor de bandeira politica deve fazer de uma forma e em Gondar por ter a mesma bandeira politica fá-lo de outra forma, pensa que isso é errado, pois as Câmaras Municipais deveriam trabalhar de forma igual consoante as necessidades de cada Autarquia. Não quer dizer que na sua opinião o que foi feito na Rua da Silva não era necessário, mas talvez não fosse grande necessidade, o executivo apresentou na última Assembleia um orçamento de mil e quinhentos euros para águas pluviais e depois foi feita a obra na sua totalidade, ou seja este dinheiro ficará na Junta de Freguesia e terá certamente outro fim. Refere que a sua intenção é que se percebe que Gondar de hoje é diferente de à quarenta anos e é sim fruto de trabalho de hoje, mas também do passado, independente dos Presidentes da Câmara Municipal que estiveram no poder, por tanto, se obras grandes ou pequenas se fizeram em Gondar foram com a participação da Câmara Municipal que no passado infelizmente não acontecia desta forma, eram muitas coisas feitas e não é realmente importante quem faz mas sim que se faça, e os eleitos desta Assembleia sempre soubemos que o trabalho é feito pela Câmara Municipal, e nunca foi negado de quem é o pedido para a obra e o contributo da Junta de Freguesia para tal. -----

O Sr. Presidente pede a palavra esclarecendo ao eleito que tem um plano eleitoral definido para quatro anos, onde se compromete a fazer a obra na Rua da Silva e é indiferente fazer-se a obra a meio do mandato ou no fim. Este executivo fez o pedido ao município para aquela obra e uma vez que se conseguiu que a Camara Municipal fizesse a intervenção na sua totalidade, este executivo não tem a necessidade de gastar os mil e quinhentos euros que estavam destinados para resolver um problema de águas pluviais nesta mesma rua, o que é ótimo e que sim, ficamos com esse valor que certamente será gasto noutra necessidade que possa existir na freguesia. -

Ponto dois: Período da Ordem do Dia: -----

Alínea a) Apreciação e votação da proposta da 1ª alteração modificada (Revisão) às opções do plano e orçamento do ano de 2023; -----



O eleito Nascimento Lopes pede a palavra perguntando se foi corrigida a situação alertada pelo eleito Carlos Pereira na última Assembleia. -----

A tesoureira Ana Isabel Abreu pede a palavra e esclarece que após se verificar, foi confirmado que não havia correção a fazer, visto que por esquecimento no ano de dois mil e vinte e um, não foram pagas as presenças dos membros da Assembleia e no início do ano de dois mil e vinte e dois procedeu-se então ao pagamento, e em Dezembro do mesmo ano foram pagas as presenças dos membros de dois mil e vinte e dois, o que fez com que o valor fosse pago duas vezes no mesmo ano. -----

Mais nenhum eleito quis usar da palavra, procedendo-se à votação, sendo esta aprovada por unanimidade dos presentes. -----

Alínea b) Informação do Sr. Presidente de Junta sobre a atividade da Junta de Freguesia e sua situação financeira. -----

O eleito Pedro Cunha pede a palavra felicitando o executivo da Junta de Freguesia, pela intervenção realizada junto à empresa “A Fornecedora do Outeiro”, bem como a obra na Rua de Brandeão, pois vizinhos seus e moradores destes locais agradecem à Câmara Municipal de Guimarães pelas obras realizadas com a ajuda da Junta de Freguesia. -----

O eleito Jorge Lemos pede a palavra questionando o conteúdo e resultado das várias reuniões que constam no documento de Informação da Junta de Freguesia, com a Tempo Livre, apresentação do novo PDM, na USF Pevidém, Divisão para a Coesão e Desenvolvimento Social e Associação de Solidariedade Social dos Moradores da Emboladoura. -----

O Sr. Presidente responde que em relação à Tempo Livre a reunião foi para apresentação dos projetos disponíveis para realizar parcerias com as Juntas de Freguesia para o ano 2023/2024, por exemplo o Vida Feliz que já está a ser desenvolvido na nossa Junta de Freguesia e que vamos manter no próximo ano; em relação à reunião de apresentação do novo PDM (Plano Diretor Municipal), foram apresentadas possíveis alterações ao PDM anterior nomeadamente na Quinta das Canas, Quinta da Igreja, Quinta da Vinha e Quinta do Outeiro, que poderiam passar de zona de construção para zona agrícola/verde, caso os proprietários não deem entrada de um projeto até ao final do ano nos serviços da Câmara Municipal de Guimarães, estes proprietários foram informados desta mesma situação; a reunião na USF Pevidém, decorre de uma nova abordagem que está a ser trabalhada a fim de tentar melhorar os serviços no Centro de Saúde de Pevidém, esta abordagem passa por uma ou duas reuniões anuais, entre os Presidentes de Junta das Freguesias de Gondar, Selho S. Jorge Pevidém, Candoso S. Martinho e Selho S. Cristóvão para avaliação de situações expostas pelos fregueses e possíveis melhorias a realizar neste Centro; A reunião de CLAS trata-se de reuniões entre os Presidentes das CSIF's do concelho com o Sr. Presidente da Câmara Municipal de Guimarães Dr. Domingos Bragança, que é o atual Presidente da CLAS, onde são apresentados por cada presidente de CSIF, os seus projetos a serem alvo de apreciação e votação, e onde também são apresentados alguns problemas, a serem tratados e resolvidos através do trabalho em rede entre as diferentes áreas de abordagem, nomeadamente CPCJ, USF, Segurança Social e outros, que formam as equipas de intervenção; em relação à reunião da Associação de Moradores da Emboladoura, foi realizado o pedido do subsídio que habitualmente é atribuído ao Festival Folclórico que vão realizar no próximo dia um de julho e pediram também apoio em relação à eletricidade para o evento, pedidos esses que já foram deferidos pelo executivo, que está sempre disponível para apoiar esta e outras associações e/ou instituições da freguesia de Gondar. Aproveita para deixar os seus parabéns à Comissão de Festa de S. João Batista pela forma como decorreu a festa deste



ano, onde a Junta de Freguesia também apoiou. -----
Em resposta ao eleito Pedro Cunha, o Sr. Presidente agradece as palavras, mas afirma que este executivo está a trabalhar para conseguir mais e melhor para Gondar. -----

O eleito Nascimento Lopes pede a palavra dizendo que segundo sabe, quer a Quinta de Canas, parte da Quinta da Vinha, parte da Quinta da Igreja, já estavam definidas como zona de construção e na zona de Sumes já não era permitida a construção no último PDM aprovado em dois mil e onze, ou seja, mantem-se tudo igual. -----

O Sr. Presidente responde ao eleito que a revisão ao PDM está em aberto até trinta e um de dezembro de dois mil e vinte e três, caso até esta data não dê entrada nos serviços um PIP (Pedido de informação Prévia) por parte dos proprietários estas zonas passaram para zona verde/agrícola, sem possibilidade de construção. -----

O Sr. Presidente pede novamente a palavra para acrescentar mais duas atividades da Junta de Freguesia, que não estão na informação entregue para a Assembleia, como o início das obras na Ponte do Soeiro, onde já se encontra montado o estaleiro e aproveita para agradecer à Câmara Municipal; informa que a Junta de Freguesia de Gondar, conquistou novamente a Bandeira Verde e que em relação à Caminhada Solidária realizada em 25 de abril, acrescenta que tiveram sessenta e sete inscrições, com um total de trezentos e trinta e cinco euros, onde a Junta de Freguesia de Gondar ofereceu a água e fez um donativo monetários de setenta euros, dando um total de quatrocentos e cinco euros para a Liga Portuguesa Contra o Cancro. -----

Ponto três: Período de Depois da Ordem do Dia (período reservado ao público). -----

Três elementos do público inscreveram-se; Em primeiro lugar usa da palavra o Sr. João Machado de Serzedelo dizendo que tendo em conta a Estrada Nacional 310, tanto em Assembleias anteriores, como com o Sr. Presidente de Junta de Pevidem, Gondar e a Vereadora a iluminação nesta estrada era um processo difícil, no entanto em trinta dias o problema ficou resolvido, mas entretendo avariou outra lâmpada, sendo assim faz o pedido à Junta de Freguesia de Gondar para resolver a situação. Esclarece que esta intervenção foi submetida por ele, no portal das reclamações da EREDES. Sobre a limpeza das beiras da Estrada Nacional 310 e informa que no dia a seguir à última Assembleia iniciaram a limpeza das mesmas, mas a empresa atual fê-lo de forma miserável, ainda pior que a anterior, existindo imagens da empresa em questão a colocar ervas em terrenos vizinhos; falando na Rua do Casal, refere que em relação aos rails, já referido em Assembleias anteriores, diz ter-se falado sobre um projeto alternativo para a melhoria daquela via, questiona se é necessário acontecer algo grave como já aconteceu à uns anos para se fazer uma intervenção; Em relação à Rua Sumes de Baixo onde existem dois tubos a encaminhar para terrenos privados e a sinalização da Estrada Nacional 310 encontra em terrenos privados em vez de ter sido colocada do outro lado da rua; Mais a cima pergunta sobre a tubagem da fábrica do Sr. Serafim que é visível estar entupida, pois apesar de não ser a mais adequada, como o serviço de limpeza foi mal feito, encontra-se cheia de ervas e lixo que dificultam o seu escoamento; Como foram referidos projetos nesta Assembleia pergunta se existe algum projeto para este trajeto referido, ou seja desde a zona da Lameirinho, até à Rua do Casal, visto ser uma zona crítica e com necessidade de intervenção. -----

Usa da palavra o Sr. Gonçalo Machado residente na Rua de Piútes referindo que como a maioria dos presentes sabe, ele tem uma empresa em Gondar e refere que antigamente no Dia Mundial da Criança, era pedido às empresas da freguesia um apoio monetário que era usado para as despesas dessa comemoração e sobrava, assim não havendo necessidade de fazer as barracas que agora se fazem para angariação de fundos; Quanto à Rua do Outeiro ter sido alcatroada,



pergunta ao executivo, se quando é vedado um terreno e se recua, quem tem obrigação de alcatroar? É o proprietário, a Junta de Freguesia ou a Câmara Municipal? Pois refere que foi a Junta de Freguesia que alcatroou num espaço que seria de responsabilidade do proprietário; por último refere que em relação à Rua de Brandeão que foi alcatroada, o trabalho foi mal feito, pois esqueceram-se de duas casas que ficam mais para trás, questionando de forma irónica se aquelas casas não pertencem a Gondar. -----

O Sr. Carlos Sousa da Rua Principal usa da palavra dizendo que faz parte da Associação de Pais e Amigos da Escola de Gondar e a sua prioridade e presença têm sido as crianças, refere que tem pena que hoje em dia não seja da forma que o Sr. Gonçalo Machado referiu sobre o apoio que as empresas davam à escola e às crianças; Sabe que já foi esclarecido anteriormente que a Junta de Freguesia não promoveu as barraquinhas de comes e bebes, mas como elemento da Associação de Pais reforça a ideia e frisa que a publicação no facebook da Junta de Freguesia vai em seguimento da publicação feita pela Associação de Pais e Amigos no dia 30 de Maio, com o intuito de ajudar na divulgação; Refere que a Junta de Freguesia tem feito muito para ajudar a escola, então aproveita para perguntar ao executivo se há possibilidade da Junta de Freguesia, à semelhança de outras freguesias vizinhas, como Pedome e Ronfe, poderem oferecer material escolar a todas as crianças que vão frequentar a Escola EB1 de Gondar no próximo ano letivo 2023/2024, como por exemplo cadernos, canetas, lápis, etc. Sabe que provavelmente existem crianças com escalão, que já usufruem de ajuda, mas nos tempos que atravessamos, nem só os que abrangem o escalão precisam de apoio neste sentido, e assim haver mais um ponto positivo para a Escola de Gondar na altura dos pais escolherem em que escola matricular os seus filhos. O Presidente de Junta responde ao Sr. João Machado referindo que em relação à Estrada Nacional 310, já foi falado na última reunião com a vereadora, onde estiveram ambos presentes, e foi esclarecido que a rua referida está ao encargo da Sra. Vereadora da Câmara Municipal de Guimarães e das Estradas de Portugal, assim sendo a Junta de Freguesia não tem projeto para aquela rua, refere que apenas dão conhecimento do que se vai vendo de errado e fazem questão de informar que a estrada é perigosa e precisa de intervenção; quanto à iluminação esclarecem que pediram para reparar. -----

Pede a palavra a secretária Raquel Sofia Leite esclarecendo que tem comprovativos assim como fez vários pedidos de intervenção, mas que não é fácil de intervirem e em relação à limpeza o executivo, partilha da mesma opinião e fez de imediato uma reclamação do serviço, inclusive com fotografias. -----

O Presidente usa novamente a palavra concluindo ao Sr. João Machado que já falou várias vezes com os moradores da rua e o que diz a estes é que as águas pluviais, tem que ir para algum lado, os aquedutos existem para levar as águas para os sítios baixos, mas nada podem fazer, se estiver entupido a Junta de Freguesia deve intervir, fora isso nada pode fazer. Respondendo ao Sr. Gonçalo Machado, em relação ao Dia Mundial da Criança a Secretária Raquel Sofia Leite esclarece que a Junta de Freguesia tem um Plano de Atividades que é público e que o Dia Mundial da Criança faz parte dessas atividades, a Associação de Pais fez o pedido para incluir nesta atividade uma angariação de fundos, para ajudar a fazer face às despesas inerentes durante o ano; esta associação tem uma Sra. Presidente, que é a Mariana, e se alguém quiser dar algum patrocínio ou donativo à Associação de Pais, é a ela que se devem dirigir, certamente ela irá agradecer. Como o nome indica Associação de Pais e Amigos da Escola de Gondar, mas infelizmente esta associação tem alguns pais, mas amigos tem muito poucos, por isso refere que muito tem feito esta Associação, com o pouco dinheiro que conseguem. -----



O Presidente da Junta responde ao Sr. Gonçalo Machado que em relação ao alcatrão da Rua do Outeiro mais precisamente do recanto, onde se encontra o poste responde que o poste está onde sempre esteve e nunca ninguém disse nada, mas como agora se pôs o alcatrão, já é motivo para falar, em relação ao alcatrão ter sido colocado junto às moradias, o Presidente responde que fez apenas o seu trabalho; para terminar, em relação às duas casas mais a cima da Rua de Brandeão este responde que o Sr. Gonçalo certamente não sabe, mas estas não pertencem à Freguesia de Gondar. Respondendo ao pedido do Sr. Carlos Sousa o Presidente diz que não existe nenhum apoio definido para esse fim, mas irá reunir o executivo e depois a Associação de Pais irá reunir com este executivo e juntos poderão pensar numa forma de o fazer beneficiando todas as crianças da escola. -----

A Presidente da Assembleia dá por terminada a Assembleia, desejando boas férias a todos os presentes. -----

A Presidente da Assembleia de Freguesia

Helena Isabel Cosia Mendes

A 1ª Secretária

Alda Pinto